

# 星光

■宁朝华



小县城的夜晚空旷而寂寥，枕着湘水温柔的臂弯，徜徉在江畔的人们仿佛可以听得见流水的梦呓。初夏明亮的月光携着漫天星斗高悬于头顶，为人间平添了几分浪漫与诗意。一个白发老人指向西边的天幕，问道：那颗最亮的星星叫什么？同行的人发出几声惊呼，但没有人说出它的名字。

是的，它是天幕上最耀眼的星，光芒亮过其他所有星子，而围绕在它周边光芒微弱的星，仿佛都是被它所点亮，它的名字，叫做启明星。此刻，被众多仰慕者目光聚焦的这颗星，显得那么的平和而安静，明亮而不刺眼。

在浩瀚的宇宙之中，每一个人都是一颗星，都在努力绽放自己的光芒，照亮命运中曲折与幽暗的一段路程。有人的光芒微弱，在巨大而浓郁的黑暗中被稀释得接近虚无。而有人，却将自己活成一颗熠熠闪亮的星，他的光足以照亮前路，他还会用自己的光，慷慨地点亮那些无法从黑暗中挣脱的“星”。

遥想三十年前，在贫困的乡村里，被烈日和稻子压得汗如雨下的少年，在那弯弯绕绕一眼望不到尽头的田埂上，内心满是焦灼与迷茫。母亲的喋喋不休和无休无止的农活让他倍感厌倦，而中专梦随着考试失利而破灭的现实，更是让他感觉如同坠入黑暗的深渊。他不甘心跟随村里的同龄人登上南下的列车，也不愿再忍受整日弯着腰面对泥土的辛苦与枯燥。可是，十四岁的少年，找不到从幽暗的境况中挣脱的那束光。

父亲抱着一丝希望，带上他找到城里的一位同乡。他是父亲儿时要好的伙伴，后来求学成功离开了村庄，在小城里安家立业，年近半百时算是功成名就。穿过城市喧嚣的车流，卑微而懵懂的少年走进了同乡家里朴素而雅致的客厅，内心平添了几分局促不安。然而，那个瘦弱的戴着厚厚眼镜的中年男子，对阔别多年的儿时玩伴表现出了同乡足够的真诚和善意。他饶有兴致地说起故乡和往事，再自然而然地将话题转移到了浑身散发着泥土味的少年身上，给他鼓励，给他指明方向。言谈中没有半点高高在上的姿态，没有面孔严肃的说教。他对少年的父亲说，有困难不要紧，我们一起想办法。他又告诫少年，你只管好好读书，其他的事情，无需考虑。

八月的城市，充斥着令人压抑的酷热。当少年跟着父亲踏上返程的路途时，他不停地回味同乡的话语，以及他们夫妇俩特意置办的丰盛午餐。那一刻，他感觉洒在街道上的阳光是如此灿烂美好，阳光下的树木，都有着好看的影子。

后来，少年上了高中，如愿地考上了大学，又幸运地成了母校的一名老师。他无数次走进过那间朴素的客厅，聆听同乡长辈的教诲，在气氛融洽的对话中，心灵逐渐走向了丰盈与自信。

二十几年后，曾经的少年成了年过不惑的中年人。在星光满天的夜晚，在自家明亮的客厅，他再度想起了十年前不幸罹患重疾而离世的同乡长辈，那亲切而深邃的目光，穿过岁月和厚如瓶底的镜片，在记忆里依然清晰可见，那如沐春风的话语，犹在耳畔。“你是星辰，也是星辰的点亮者”，三十年前点亮少年的那一颗星，如今一定是化作天幕上一颗明星，为点亮置身黑暗中的小星，而倾洒光芒。

有困难不要紧，我们一起想办法；你只管好好读书，其他的事情，你无需考虑……如今，我会经常重复那位同乡长辈的话语，并努力做一个散发微光的人。我想，多年后，当有人看到漫天星辰，想起自己曾被一个人的微光照亮，那个发出微光的人在记忆的天空亮如明星，就已足够，即便他无法准确地说出这颗星的名字。



制图：  
何芬

# 梦想在前

■殷海平

己的理由多得多了。

如此这般，布谷鸟的叫声，像是献给我们这帮孩子最幸福的欢唱。我们喜欢村道上那些骑自行车叫卖的商贩，他们总能让我们吃上满嘴冒油、唇齿留香的油饼。

由此，也成了我喜欢芒种时节的理由之一了。

芒种时节，如果能学古人“青梅煮酒论英雄”，和婆婆洗一筐青梅，无论是晾干泡酒，还是加冰糖熬成梅酱，都味道极佳。吃过一次，喝上一场，从此念念不忘这舌尖的真美滋味。

我也曾帮母亲种过玉米，点过豆，早忘记了细节。只记得，我常在月光下倒在一堆的麦秆上，枕着虫鸣香甜入睡。那些乱舞的蚊蛾，好像跟孩子的我没关系。我本以为是图个好玩与热闹，来帮母亲忙着抢收，结果总是早早困乏睡去。

芒种，雨水充沛，气温升高，长驱入夏。一切忙忙碌碌，都心怀希望，而梦想似乎就在眼前，清清楚明了摸得着。很有所见即所得的满足感，未来全可期！边收获边播种，踏踏实实去干，快快乐乐而收。

# 朋友圈相见

■邓亚楠

旋律。若能及时给他一个点击“在看”和“红心”点赞，那是他求之不得最开心的事情。

朋友E，是一位退休教师，爱好广泛。他隔三差五就将一篇《寒窑赋》发到朋友圈。我猜想，他一定是熟稔该文的精髓和思想道理，他一定对该文佩服得五体投地，才如此痴迷，经常让它上朋友圈。

朋友F，是一位80多岁的耄耋老人。不能不敬佩他老人家，那么大的年龄，还天天玩微信，发朋友圈。他说玩手机忘了自己是老人，他将每天的生活行迹基本上浓缩在朋友圈中。到哪里玩，出席什么社团活动，参加什么书画比赛，甚至在哪里会餐，碰见哪些好友，他都会截取精华，以图片或文字描述发至朋友圈。有时他还将在朋友圈的点赞截图又发朋友圈，说明老人家很在乎发朋友圈后的反馈信息。

朋友G，搞营销工作。他推销保险、化妆品、减肥药，每天不亦乐乎在朋友圈中轮番轰炸。看多了，就心生厌烦，有时甚至想将他拉黑。可是想想，每个人都不容易，每个人都了不起，他发朋友圈也是为了工作生活，在紧跟时代搞销售，于是我又于心不忍，任由他每天充塞朋友圈。

朋友H，做电商平台生意。家乡盛产黄花菜，他初中毕业，先去广东打工，后返乡在网上卖黄花菜。从零基础起步，至今专业做黄花菜生意15年。产品从原先单一的黄花菜，覆盖到网上直播卖土鸡土鸭、鲜鱼、螺蛳、麸子肉、豆腐丸子、菱角、红薯干、粉丝等一系列原汁原味的特色农产品，并发动大半个村子人为他电商平台务工，把乡村的日子过出幸福滋味。每天，他的微信朋友圈生意火爆得炸屏，羡煞多少离乡背井千里迢迢赴外打工者。

……

人上一百，形形色色。千人千面，百人百性。有时看看微信朋友圈，心情大好，或抿嘴一笑，或开心一乐。有时也随着朋友圈的主人聊侃唠嗑，卸压吐槽。一些半夜三更失眠睡不着的人发朋友圈，不免让人担忧起现代人的工作、生活“压力山大”。

微信朋友圈中不只有阳光雨露，亦有阴暗霜雪；不只有欢乐笑声，亦有悲伤离别。朋友圈里有江湖，有人情世故，有礼尚往来。你从不给好友点赞，你发朋友圈，好友会给你点赞吗？你从不在好友朋友圈中评论几句肺腑之言展示展示，好友会铭记你投桃报李吗？既然发了朋友圈，互动就是最真挚的隔屏握手和打招呼。这种互动就是友谊的小船，摇橹出生活的一杯杯蜜汁。

发朋友圈不容易，读朋友圈难得，大家且行且珍惜吧，该点击“在看”和“点赞”的就毫不犹豫点击呗。举手之劳，赠人玫瑰，手有余香。

杜甫诗云：“人生不相见，动如参与商。”现如今手机微信朋友圈的世界里，无论天涯与海角，环球万里同怀抱，动动金手指，发发朋友圈，吾辈好朋友，便能秒秒见。